

# 厚植绿色生态基底 奋力谱写美丽巴南新篇章

巴南日报记者 伍凤秋

近年来,巴南区深入学习贯彻习近平生态文明思想,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚持生态优先、绿色发展,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,不断谱写美丽巴南新篇章。

人不负青山,青山定不负人。巴南在全市污染防治攻坚战成效考核中,连续2年获得“优秀”等次;空气质量优良天数连续5年保持在300天以上,较2017年增加29天;完成81.85万亩营造林建设,全区森林覆盖率达到50.49%,较2017年提高4.1个百分点;各级河长认真履行巡河护河清除河道垃圾2.96万吨、违建5890平方米,处理非法占用岸线340米,五布河成功纳入市级示范河流创建名单;完成241公顷矿山修复,列入国家级绿色矿山名录1个。一幅绿色发展、人与自然和谐相处的美丽画卷正徐徐展开。

## 建机制 强服务

### 建设山清水秀美丽之地

为扛起“上游担当”,走好生态优先、绿色发展之路,巴南区建立健全了以区委书记、区长为组长的生态环境保护督察工作领导小组和以区长为主任的生态环境委员会,区委、区政府坚持高位推动,区人大、区政协有力监督指导,区“四大家”领导及各单位全面履行“党政同责、一岗双责”,一体推进生态环境保护各项工作。

“区委常委会、区政府常务会常年定期听取和研究生态环境工作,投入大量资金开展花溪河、黄溪河、一品河综合整治和环保督察问题整改。”巴南区生态环境局相关

负责人介绍,在巴南,“管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保”的责任进一步压实,“绿水青山就是金山银山”的理念已成为全区共识。

巴南聚焦解决群众身边突出生态环境问题,抓落实、见成效。第一轮中央生态环保督察交办的群众投诉举报案件126件和反馈意见54项、第二轮中央生态环保督察交办的群众投诉举报案件125件和反馈意见17项,均已全部整改办结。

一项项成果为美丽巴南写下生动注脚:公众对生态环境满意度连续4年位列中心城区第2位;荣获全国污染源普查工作先进集体;完成“无废城市”全国首批试点建设;绿色制造示范标杆创建位列全市第1;重庆国际生物城、重庆数智产业园纳入全市首批“近零碳园区”试点建设……

## 治污染 优环境

### 持续打好蓝天碧水净土保卫战

雨后,蜿蜒流淌的花溪河水清岸绿,不少市民在此休闲漫步。

“你看现在花溪河改变多大,我们住在这附近安逸得很。”家住花溪街道的张莉一边散步一边感慨。

为不断提升城市“颜值”,近年来,巴南坚持源头防控、综合施策,推出一系列“组合拳”——全面深化工业、交通、扬尘和生活污染控制;持续协调巩固城市黑臭水体治理成效;全面开展“两江四岸”治理提升工程和“清水绿岸”整治;持续深化“无废城市”建设,推动生态环境质量持续改善,全力打好蓝天、碧水、净土保卫战。

天更蓝。化学需氧量、氨氮、氮氧化物等主要污染物减排量5年平均增加134%、138%、101%。空气质量优良天数连续5年保持在300天以上,较2017年增加29天;细颗粒物(PM2.5)年均浓度降至每立方米34.8微克,较2017年下降8.2微克。

地更绿。完成81.85万亩营造林建设,全区森林覆盖率达到50.49%,较2017年提高4.1个百分点,湿地面积达到2377.81公顷,新增城市绿地面积约894万平方米。

水更清。成功消除花溪河、一品河、黄溪河城市黑臭水体,长江干流(巴南段)及主要次级河流一品河、五布河、孝子河平均水质连续5年优于一个考核类别。各级河长认真履行巡河护河清除河道垃圾2.96万吨、违建5890平方米,处理非法占用岸线340米,五布河成功纳入市级示范河流创建名单。

## 抓转型 促发展

### 推动绿色低碳有序转型

位于重庆数智产业园的恒安生活用纸公司是园区一家卫生纸生产企业。近年来,在园区持续推动绿色能源转型的背景下,企业不仅降低了能耗,还极大地提高了能源利用效率。

“我们与园区携手,探索出了卫生纸机铸铁烘缸端盖保温及余热回收改造项目。”恒安生活用纸公司相关负责人介绍,经过改造后,企业扬克烘缸的蒸汽消耗量减少了2.5%—5%,并且利用气罩高温尾气加

热烘缸排出的蒸汽冷凝水,再生为二次蒸汽,提高了能源回收的品级和回收量,提高了能源利用效率。

为走好绿色低碳转型之路,巴南在全市率先编制《深入推进产业绿色发展行动计划(2022—2025年)》,对标《绿色产业指导目录》,先后引进中标环保、德瑞洁能、上奇创等3家节能环保企业落户巴南。鼓励重庆铃耀开展新能源汽车项目建设,支持其创建新能源汽车数字化车间建设,2022年新能源汽车整车生产17万辆,产值同比增长30%,全区绿色新兴产业产值达128.2亿元,占规上工业产值的14%。同时,巴南加快推动战略性新兴产业发展,截至2022年底,全区战新制造业企业达46家,全年实现战新产值405.6亿元,同比增长17%。

“为更好地服务企业,我们建立了绿色制造联动机制。在区级层面建立联动机制,定期研究会商,及时解决绿色发展中的梗阻问题。同时,完善绿色发展网格化管理模式,形成镇街、园区为一级网格长,工业企业为网格单元的管理矩阵,通过目标制定、挂图作战,激发每一个网格单元活力。”巴南区生态环境局相关负责人介绍,截至2022年,巴南累计创建国家级绿色园区1个、“园区水效领跑者”1个、绿色工厂7个、绿色供应链2个,绿色制造示范标杆创建位列全市第一。

生态兴则文明兴。在巴南,生态优先、节约集约、绿色低碳发展步伐越迈越稳,人与自然和谐共生新格局加速形成。

据《巴南日报》

## 宝山嘉陵江大桥全面开工

大桥通车后,市民开车从蔡家至中央公园最快仅需十来分钟

据《重庆日报》消息8月26日,伴随着大桥主塔桩基开钻,市级重点项目宝山嘉陵江大桥全面开工。

宝山嘉陵江大桥是快速路五联络线重要组成部分,项目西起蔡家片区石龙村西桥头立交,跨嘉陵江,东至悦来片区樁萱立交,全长约3.34公里。

该项目按城市快速路标准设计,设计时速80公里,整个工程包含宝山大桥、西桥头立交、樁萱立交三部分,大桥为变截面预应力混凝土连续刚构,主跨跨径250米,标准宽度39米,双向八车道,两侧各有3米宽人行道。“预计9月初将完成首根桩基混

凝土浇筑,力争12月前完成主桥P3墩桩基。”宝山嘉陵江大桥项目负责人介绍,大桥通车后,将直接串联蔡家组团和悦来组团,市民开车从蔡家至中央公园最快仅需十来分钟,将极大改善沿线交通环境。

▼宝山嘉陵江大桥效果图



## 永川电视台综合频道 节目收视指南

重庆有线直播频道序列号: 标清14、高清209 (2023年8月30日)

19:35 永川新闻  
20:00 风涌棠城  
20:40 桂山剧场《怪你过分美丽》2—4集

### 【《风涌棠城》预告】

三教产业园是永川国家高新区的重要组成部分,园区重点发展智能家居及材料、汽车零部件、装备制造等高新技术产业和食品产业,形成了“签约一批、开工一批、投产一批”的良好局面。今天的节目我们带您走进三教产业园,去了解一下落户在园区内的两家食品企业的相关情况。

## 遗失启事

▲罗梓桐遗失《出生医学证明》, 出生证编号:Q500160278,声明作废。

## 永川区规划自然资源局城乡规划修改公告

建设工程设计方案修改	项目名称	项目位置	申请修改单位	修改事宜	公示地点	公示时间	联系方式
	九略华府	永川区港桥产业园 长江路675号	重庆九略置地有限公司	总平面图修改、地下建筑修改、2#楼平面图局部修改	永川区规划和自然资源局公示栏、项目现场、永川区政府门户网站工程建设信息公开专栏	2023年9月1日至2023年9月7日	49899552 李先生

永川区规划自然资源局地址:永川区人民北路6号  
重庆市永川区政府门户网站工程建设信息公开专栏([http://www.cqyc.gov.cn/ztzl\\_204/gcjsxxgk/](http://www.cqyc.gov.cn/ztzl_204/gcjsxxgk/))